

拘禁、實驗冬賽館事件與奧許維茲集中營

投稿類：史地類

篇名：

拘禁、實驗冬賽館事件與奧許維茲集中營

作者：

蔡承宏。臺北市立木柵高工。鑄造三忠。

指導老師：徐苡瑄

壹●前言

一、研究動機

國中時我就對歷史小說有興趣，在我接觸到《莎拉的鑰匙》後，我開始搜尋有關於巴黎冬賽館事件的史料，發現眾多歷史文獻中並沒有記錄此事，同時我也相當地好奇被囚禁在冬賽館的猶太人們是前往哪一處集中營?以及在那裏猶太人們受到怎樣的待遇?所以我決定以此為題，了解過去的歷史與錯誤。

二、研究方法與過程

在研究的過程中，我瀏覽了一些與巴黎冬賽館事件相關的書籍，並上網查詢與巴黎冬賽館事件密切地資料，經過努力和層層的統整後才完成這篇小論文以上的途徑中使我更加地瞭解了在當時法國人的無視與猶太人的悲劇!而在當中我學習到許多的實事求是、追根究底的精神，以及那永遠不會逝去的悲傷。

三、論文架構及其大綱

整篇論文的架構，我將正文細分為三個部份，第一部份會介紹關於冬賽館事件所發生的時代背景與原因。第二部份我會介紹，冬賽館事件的經過與環境。第三部分描寫奧許維茲(奧斯維辛)里的殘酷人體實驗與死亡天使的介紹。

貳●正文

一、第二次世界大戰與維琪政府下的法國

(一) 第二次世界大戰與德法的發展

1、凡爾賽條約

1919年6月28日，一次世界大戰戰勝國(英、美、法)與戰敗國(德、奧)在巴黎的凡爾賽宮簽署條約，其中德國不得參與巴黎和會。和會完成後簽訂凡爾賽條約，如同寫好價錢的支票要求德國簽名，使德國只得接受割讓土地、削減軍備以及鉅額的賠償(2260億馬克約合113億英鎊且以黃金支付)。此合約之失敗處於不足以寬大到讓德國感恩，亦也不夠嚴苛使德國無法翻身，也為日後的二次世界大戰揭幕。

2、經濟大恐慌

經濟大恐慌是第二次世界大戰前最為嚴重的世界性經濟衰退。開始時間各個國家不盡相同，大部分是在 1930 年起，至 30 年代末，甚至是 40 年代末。在二十一世紀，經濟大恐慌常被立為世界經濟衰退的指標。經濟大恐慌是從美國開始，以 1929 年 10 月 24 日的股市下跌，至 10 月 29 日成為 1929 年華爾街股災，並席捲了全世界。經濟大恐慌對已開發國家和開發中國家都帶來了相當程度的打擊。全世界各大主要城市全部遭到重創，而第一產業中的經濟作物、採礦、伐木等部門受到的傷害最為嚴重。有的國家在 30 年代中期開始恢復。但是大多數的國家一直到二戰結束後才恢復正常運作，因此在經濟大恐慌時的德國財務更加吃緊，也更曾深德國對協約國的憎恨。

(二) 被攻破的法國與維琪政府

二戰初期，德國發動閃電戰，迅速攻陷荷蘭、比利時、等國家，而法國在與德軍交戰不到一個月就投降，於二戰法國戰役後，將戰敗之際，總理保羅·雷諾辭職而繼任總理是一戰英雄貝當將軍擔任總理，成為之後的維琪政府。維琪政府向德國求和。於 1940 年 6 月 22 日，德法雙方簽訂停戰協定。貝當被授予一切立法、司法、行政及外交權力。貝當政府改國號，實行法西斯獨裁，國會僅成為諮詢機構。貝當與德國佔領當局合作，以換取軸心國不瓜分法國的承諾。維琪當時協助「抓捕猶太人」。儘管維琪政府支持納粹主義，但是卻仍然贏得了很多法國人民的支持，因為法國人民把支持納粹主義與維持法國獨立和領土完整畫上等號。

1、法西斯獨裁

Fascio 一詞源於義大利語的束棒，即周圍捆綁了一束木棍的斧頭，在古羅馬是作為政務官的公民權力象徵。後來被義大利法西斯黨用作該黨黨徽。之後形容激進的政治團體，但並沒有針對特定的政治立場。後世常以法西斯指主張領袖崇拜與極權統治的人。(註一)

二、冬賽館的悲劇

(一) 德法的歷史恩怨

經歷拿破崙在滑鐵盧失敗、維也納會議之後，1834 年普魯士王國領導萊茵邦聯的一些小邦成立關稅同盟，加速經濟的流通。1870 年普魯士王國於普法戰爭中擊敗法國，並在隔年於法國巴黎的凡爾賽上，即位為德意志帝國皇帝威廉一世，此事無疑重重的羞辱了法國，因此鐵血宰相俾斯麥對法採孤立政策，在 1878 年柏林會議因俄國已獲的利益受到損失，轉而與法國建交。英國因德國積極發展海

軍與海外殖民地，而放棄光榮孤立的外交政策，於 1904 與法國簽訂友好協約。第一次世界大戰後，法、英協約國戰勝德、奧，為此舉行巴黎和會，原擬於中立國瑞士的日內瓦召開，後因法國已受創最重為由，堅持於巴黎召開，由此可看出法國對普法戰爭的世仇耿耿於懷，以至於在會議中較難獲得冷靜而公平的決策。



(圖一)威廉一世於凡爾賽宮登基(註二)

1、普法戰爭

是普魯士為了統一德國並與法國爭奪歐洲大陸霸權而爆發的戰爭。戰爭是由法國發動，最後以普魯士大獲全勝，建立德意志帝國告終。在德法兩國，此戰役稱為法德戰爭。(註三)

2、巴黎和會

巴黎和會，1919 年 1 月 18 日在巴黎凡爾賽宮召開的會議。勝利的協約國集團為了解決戰爭所造成的問題，以及奠定戰後的和平。這個和會因為戰敗國(德、奧)和中立國均未獲邀請參加，分別由美國總統威爾遜、英國首相大衛·勞合·喬治、法國總理克列孟梭主導了和會的進行。和會上簽訂了處置戰敗國德國的凡爾賽和約。確立了一次大戰後由美國、英國、法國等主要戰勝國主導的國際政治格局。(註四)

(二)、被捕的經過

1942 年 7 月 16 日 1352 名男女老幼在家裏被警察逮捕，其中 1129 名男性、2916

名女性以及 4115 名兒童先被關進巴黎的冬賽館。猶太人們依然膽顫心驚地等候白晝的降臨，卻被無情的撞門聲給打擾。法國警察要求猶太家庭們搭上擁擠的公車，前往第一個中繼點冬賽館，在那裏沒有水、沒有食物，就只有因燥熱而病懨懨的猶太人還有充滿排泄物氣味的空間。在沒有乾淨的水、食物就連洗手間，都因數量不足而使用過度而有故障的現象，此時人們開始沒了羞恥，在那裏隨地的方便。在那裏被囚的人與畜生已經沒有多大的區別，在如此惡劣的環境裡，猶太人們沒有任何自由，當然有些人開始痛苦的呼號、哭喊以及呻吟，最終受不了的人選擇跳樓、自我了斷。而還存活的人只能靜靜的、無奈的等待下一個目的地---集中營。

(三)冬賽館帶給我的影響

難以想像逮捕猶太人的竟然是法國警察，以往都只聽說德國的納粹，但是在《莎拉的鑰匙》中不管是在小說或者是電影都描述的相當清楚，也相當地可怕。我試著想像如果將三個班級約 100 人關在學校的學生活動中心裏，且不給水、食物甚至連洗手間都沒有，這那裏生活個四五天，這宛如牲畜的生活，毫無人權、自由以及生存下去的空間，讓我感到心痛不已。現今的我只能透過小文章還抒發自己的論點，但有朝一日我希望我能成為一個讓仇恨隨著時間淡去，錯誤中的教訓永遠存在於世的人。

三、揭開奧許維茲集中營的神秘面紗

(一) 奧許維茲集中營的位址



圖(二)奧許維茲集中營(註五)

是納粹德國時期建立最主要的集中營和滅絕營，位於波蘭距克拉科夫西南 60 公里的小城奧許維茲。(註六)

(二) 死亡天使約瑟夫門格勒

1942 到 1945 德國戰敗之前服役於奧許維茲集中營，是集中營裡最高階的軍官同時也是一位醫官，也是活體實驗室的一位處長。在囚犯到達後他便擁有主宰他們的生殺大權將人們分成兩邊左邊毀滅，右邊苦力或活體實驗，之所以有天使的稱號，是因為他會和小朋友交流，拿糖果或衣服給小朋友，因此小孩子會叫他天使叔叔、醫生叔叔，這樣能使他在進行實驗時，能方便、快速。



圖(三)約瑟夫門格勒(註七)

1、活體實驗

他會將十幾歲的小朋友抓過來，用身高分成兩邊，150 到 156 公分站右邊 150 以下的或 156 以上的站左邊，站左邊的直接送毒氣室，只因他須要將身高標準化，來找尋雅利安人種，此外身上有疤痕的也進毒氣室。根據愛娃的回憶錄，她曾發現死亡天使桌上有許多人的眼睛，詢問醫官後發現在做瞳孔顏色變化的實驗，約瑟夫是想將所有人的眼睛都變成雅利安人種的藍眼睛，在沒有任何麻醉的情況下使用針筒直接將顏料注入眼球中，來藉此觀察眼睛的變化。

2、刑罰營

專門提供給一些變態的親衛隊員，於此想一些殘酷的刑罰，其中皮雷斯基印像最為深刻的一個人外號叫珍珠，珍珠喜歡飼養狼狗，他將狼狗訓練成看到身穿囚衣的人就亦將他撲倒在的，若他認為囚犯不聽話或不合他意時，珍珠便放出狼狗咬你，狼狗第一步會先咬人的生殖器，咬爛之後才進一步的去咬咽喉。1942年以後，猶太人只要一生病，納粹便將他們送往醫院，可惜並不是為了治病，而是納粹已經覺得，太麻煩了直接給你一個痛快省時又省力，他們使用長針頭將苯酚直接注射到猶太人的心臟。

(三)奧許維茲(奧斯維辛)的省思

看了很多倖存著的演說，當他們再次回到那個傷心地時，還是止不住淚水的奔流，尤其在我搜尋這麼多有關奧許維茲的文獻與資料後，我對那段歷史感到膽怯。看見死亡天使約瑟夫門格勒照片中他的笑容，令我不禁打個寒慄，也在在顯示納粹的黨衛軍雖然是高知識分子，卻都有很病態的思維。同時我也很高興能看到了現今猶太人們擁有自己的國家自己的領土，自由地生活下去。

參●結論

撰寫這篇論文時，找到的每一筆資料，都足以讓人痛徹心扉，印象最深刻的資料是在 youtube 中找到的【FOCUS 新聞】70 年！最殘忍集中營：奧斯威辛 不該遺忘，奧許維茲集中營的生還者肯特說：在集中營的一分鐘就像一天這麼長、一天就像一年、幾個月就像永遠。在起初的我只是閱讀了莎拉的鑰匙這本以法國冬賽館為主題的小說作為了解，但是看了這麼多資料後我發現，或許人體實驗有助於科學發展，但是那是建立在無數的屍體上的研究，2009 年有人發現約瑟夫門格勒可能已經成功創造出金髮碧眼的優秀人種。在巴西內陸人口稀少的小鎮中，竟出現了 38 對雙胞胎，全是金髮碧眼。據說在 1960 年代有一名德國醫生四處游走醫治病人，謠傳他到處蒐集血液樣本，在鎮上女人身上做實驗。根據當地人的說法，這些實驗包括注射藥劑、服藥丸，甚至還有人工受精。這是遺傳學的一項大突破但付出的代價是什麼呢？今天這個兩個歷史地點巴黎冬賽館(今法國內政部)和奧許維茲集中營，拘禁、大屠殺都是令人震驚的歷史事實，與黑暗，其中冬賽館事件曾在歷史課本上消失，直到在 2012 年法國總統歐朗德曾公開地發表演說，承諾法國每一所小學、初中、高中都必須教授猶太大屠殺的歷史。歷史的背後並不是叫人記住仇恨而是放下仇恨，留下教訓並且牢記它，使人們不會再有犯下的二次的機會。最後我想引用《莎拉的鑰匙》一書中莎拉在筆記裡寫的最後一句話 Zakhor, Altichkah(希伯來文)中文意思是切記，勿忘。

肆●引註資料

註一、法西斯主義。

<http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%B3%95%E8%A5%BF%E6%96%AF%E4%B8%BB%E4%B9%89>

註二、威廉一世於凡爾賽宮登基

<http://pic.baike.soso.com/p/20140103/20140103000018-372789200.jpg>

註三、普法戰爭

<http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E6%99%AE%E6%B3%95%E6%88%B0%E7%88%AD>

註四、巴黎和會

[http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%B7%B4%E9%BB%8E%E5%92%8C%E4%BC%9A_\(1919%E5%B9%B4\)](http://zh.wikipedia.org/zh-tw/%E5%B7%B4%E9%BB%8E%E5%92%8C%E4%BC%9A_(1919%E5%B9%B4))

註五、奧許維茲集中營。

<http://blog.ylib.com/public/Utilities/ImageReader.aspx?/4/5/45dcc566-fa30-4b93-b94b-6d7e71b57b0c.jpg>

註六、奧許維茲集中營。

<http://zh.wikipedia.org/wiki/%E5%A5%A5%E6%96%AF%E5%A8%81%E8%BE%9B%E9%9B%86%E4%B8%AD%E8%90%A5>

註七、約瑟夫門格勒。

<https://upload.wikimedia.org/wikipedia/zh/thumb/2/20/Josef-mengele.jpg/250px-Josef-mengele.jpg>

伍●參考文獻與資料

一、蘇瑩文 (2010)。莎拉的鑰匙。台北市:寶瓶文化

二、周慧民編著(2003)。德國史 中歐強權的起伏。台北市:三民書局

三、賴惠辛(2000)。一個猶太人在今天。台北市:深索文化

四、喀報 莎拉的鑰匙 開啟歷史真相 2010-10-15 記者 徐子晴 文
<http://castnet.nctu.edu.tw/castnet/article/121?issueID=5>

五、巴黎自行車冬賽館大獵捕事件：法國總統歐朗德演講全文©Taiwan EU Watch
(2012.08.24) <http://blog.roodo.com/staronion/archives/21287902.html>

六、2014.01.21 新聞龍捲風 part2 「狼狗咬、木槌擊」 猶太死囚遭遇的變態去勢法實錄！<https://www.youtube.com/watch?v=QrTax9kggy4>

七、【FOCUS 新聞】70 年！最殘忍集中營：奧斯威辛 不該遺忘
<https://www.youtube.com/watch?v=vZbVx60oENU>

八、《經典人文地理》20120503：納粹獵手・死亡天使
<https://www.youtube.com/watch?v=cZhQ39GUhIk>

九、The Vel d'Hiv Roundup
<https://www.youtube.com/watch?v=dRN15hAspJE>